

不写作业母慈子孝,一教作业鸡飞狗跳

有一种痛叫:辅导孩子写作业

方晶

近日,一张小学生戴着头盔写作业的图片被转载于各位家长的朋友圈之中,图上写着:快到期末考试了,请各位家长在看到孩子作业的时候控制住自己的情绪,小朋友也要做好防护!更有有才的网友为此编出一首关于写作业的酱油诗:“不谈做作业时,母慈子孝,连接带抱。一涉及到做作业,鸡飞狗跳,乌嗷喊叫,让路人耻笑,让老人血压升高,让邻居不能睡觉!”

不少读者向本刊发来了一系列的“吐槽”,对于辅导孩子作业一事,各位家长看法不同。



有一种“伤不起”叫陪读妈妈

据说第一批80后已被00后“气死”,每一次辅导孩子做作业就是一次人生修行,下班看娃还不如上班工作,每个晚上,家有学生党的都会上演一部鸡飞狗跳的家庭伦理武打剧。

徐女士的儿子小小今年上小学四年级。小小每次考试的成绩都排在班级的前几名,

可没想到气哭她的不是儿子而是儿子的作业题目。“10粒黄豆重35克,1亿粒黄豆重多少吨?100张纸高4厘米,多少张纸堆起来高3米?诸如此类的题目还有很多,这还只是小学生的题目啊,看到题目的时候我这暴脾气就忍不住了,他们这一辈学习太辛苦了!”

85后的阿花是一名专职妈妈,家庭条件

不错的她将所有的时间都花在了培养女儿点点上面,可在阿花的朋友圈里看到的常常是被女儿气得胃疼的状态。“我给她报了舞蹈班和钢琴班,她不是在学跳舞的时候装肚子痛,就是在练钢琴的时候频繁上厕所,每天都能把我气得抓狂。每次这个时候只能在心里默念:这是我亲生的,忍了忍了。”

未雨绸缪,新手爸妈决定从小教起

虽然在辅导孩子做作业这个时间上引起了不少家长们的共鸣,但也给那些初做父母的新手爸妈们带来了不小的担忧。不少新手家长表示为了以后自己的身体健康,要从娃娃开始抓学习,培养孩子爱学习的心态。

对于未来孩子的教育方式,新手妈妈大H说:“我觉得要从小培养他自主的好习惯,

提高课堂学习效率,家长做的是辅助作用而不是“代替做作业”。现在的孩子教育起点都很高,竞争力也大,我是认可“放养方式”,但其实心里也是蛮紧张的。不过不能把我们自己的紧张感带给孩子,要让孩子们意识到作业是他们自己的本职工作,让他们主动地去完成。”

而新手妈妈胡太太最近则忙着给三个月

的孩子物色早教中心,“就我们这一代而言,那时候父母的教育意识普遍比较低,社会上也没什么早教中心,所以大家的教育起点都是一样的。但摆到现在,家长的文化水平都高了,各式各样的早教机构也出现了,有些家长甚至孩子还在肚子里的时候就参加了胎教辅导。为了不让孩子输在起跑线上,挑选一家好的教育机构很重要。”

以前放养式的养孩模式,如今已不适用

相较于如今没有自己时间的家长们,孩子都已成年的父母们显得有些难以理解,不少老一辈的家长表示,以前放养式的养孩模式,如今已不适用了。

唐阿姨说以前的日子过得很清苦,大人

们都要忙着赚钱养家根本没时间管孩子,孩子的功课也难得检查一次。“以前我和孩子爸爸每天都是早出晚归,孩子的作业基本没怎么管过。我们的理念不要求他会做作业,但一定要会做人,只要不学坏就行。有些孩子

确实不是读书的料,我们也不会强求。”

管叔叔也表示,在教学模式日新月异的时代背景下,如何心平气和且有效率的辅导孩子学习是当代家长们应该思考的首要问题。

外婆,再给我摸一次“哈”

“摸哈”是威坪方言,意思是摸一摸受到惊吓的孩子。过去在淳安民间,若是小孩子在外面跌倒或是受到了惊吓,回到家中后,上一代的长辈就会用“土办法”给小孩子“摸哈”,为他赶走害怕,舒缓心情。如今,随着人们的医疗水平的提高,以前留下的这些“土办法”渐渐成了大家心中与长辈间美好的回忆。

长凤如今已是50岁的年纪,回想起已过世的母亲,她说妈妈“摸哈”的手艺很好。“记得小时候家里兄弟姐妹们不小心受了惊吓,都是妈妈给我们摸哈摸好的,听着母亲一声声的‘回家’,原本受到惊吓而飘远的心也安定了下来。”在长凤女儿10岁时,家中遭遇了

一起车祸,女儿躺在医院的病床上昏迷了三天都未清醒,慌乱之中,她求了在农村老家修养的母亲来为女儿摸一次“哈”,“那次车祸中女儿受伤最严重,医生说是内脏破裂身体里面失血过多,一直昏迷不醒,我也是病急乱投医,找了母亲来给女儿‘摸哈’。幸运的是,母亲摸完后,女儿就醒了。我知道,女儿清醒是医生治疗的结果,但我仍然感激我的母亲。”

回忆起儿时外婆为自己“摸哈”的过程,长凤女儿表示,那是一件很舒服很享受的事情。“外婆会先在我的眉间摸三下,边摸边喊我的名字,然后顺着眉骨一寸一寸的按压过去,一边口中念念有词道:土地菩萨,灶司菩

萨,各路神灵保佑某某快回家。然后同样的话顺着耳朵、手指、脚趾都说一遍,最后在我的屁股上拍三下喊一声回家。整个过程,外婆的动作都很温柔很仔细,每一声的回家都仿佛有一种令人安心的魔力。只可惜,我也听不到这句温柔而有魄力的‘回家’了。”

“摸哈”作为民间老人安抚受惊吓小孩的一种土办法,表现形式不尽相同,有的在小孩手腕系上一根红绳,有的也有“叫魂”一说,但归根结底,都是老人们对孩子的一种爱的表现形式,也许方法不算科学,手法不算到位,但这一种长辈对晚辈的爱不会随着这一民俗的淡漠而褪去。

方晶